

煤炭史志简讯

2021 年第 10 期（总第 146 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2021 年 10 月 26 日

目 录

▲ 标题新闻

- 《准能集团志》（2003-2017）送审稿完成
- 《义煤集团志》（2009-2020）送审稿完成

▲ 史志工作动态

- “庆祝中国共产党成立 100 周年暨全区煤炭行业史志工作论坛”在呼和浩特市举办
- 山东能源集团修志工作持续推进
- 把中国唯一海下采煤的矿区历史载入志书 ——《山东能源龙口矿业集团志（1991~2016）》通过终审
- 中国煤炭工业协会《咨询中心志》（2003-2023）编纂工作首次座谈会召开
- 晋能控股煤业集团文体发展中心举办史志编纂培训班

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.com



▲ 史志工作动态

“庆祝中国共产党成立 100 周年暨全区煤炭行业史志工作论坛”在呼和浩特市举办

2021 年 10 月 20 日，为学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神，进一步推动内蒙古区煤炭行业编史、学史、用史工作，加强煤炭行业史志工作的交流，总结工作经验，在内蒙古自治区能源局、内蒙古煤矿安全监察局、内蒙古自治区人民政府地方志研究室的指导下，由内蒙古煤炭工业协会主办的“庆祝中国共产党成立 100 周年暨全区煤炭行业史志工作论坛”会议在呼和浩特市召开。自治区能源局副局长张占军、内蒙古煤矿安全监察局二级巡视员翁占臣、自治区政府地方志研究室处长张晓虹、中国煤炭工业协会煤炭工业文献委副主任陈昌、内蒙古煤炭工业协会副会长段洪胜等领导出席会议并讲话。内蒙古煤炭工业协会秘书长田春旺和内蒙古煤炭工业协会史志负责人隋景才主持会议。与会领导就史志工作的开展及其重要意义做了发言。

张占军副局长在讲话中指出，盛世修志是中华民族特有的优秀文化传统，在深入开展学习党史教育活动中，我们应该高度重视编史修志工作，注意从历史发展中汲取经验。他强调各煤炭企业要增强史志工作的责任意识，深刻认识到档案资料的重要性，积极配合协会做好煤炭史志工作的开展。通过编纂史志的方式将煤炭人特别能战斗、能奉献、能吃苦的精神记录下来，并传承下去。

翁占臣回顾了自中华人民共和国成立以来内蒙古自治区煤矿生产安全方面取得的成绩。他说，这些成绩的取得与我们每一代煤炭人艰苦付出是分不开的，这些历史将永载史册，这些经验更值得我们总结和学习。我们要铭记奋斗历程，深入挖掘煤炭历史，为后人留存一份珍贵的历史文献资料。他建议全区各煤炭企事业单位要进一步提高认

识，强化措施，争取把煤炭史志工作做得更好，为自治区煤炭工业的高质量的发展贡献自己的力量。

张晓虹代表内蒙古自治区人民政府地方志研究室对内蒙古煤炭行业的史志工作给予了肯定和认可。内蒙古煤炭行业的史志工作在自治区煤炭管理部门和煤炭协会的重视下，走在了全区各行业的前列，为自治区史志工作的开展树立了典型，为自治区文化繁荣发展做出了积极的贡献。自治区地方志研究室将一如既往地支持和配合煤炭协会做好煤炭行业编史修志的指导工作。她从志与史的关系、地方志的启源和发展、地方志编纂人员的责任及基本要求等几个方面进行了培训和辅导，使参会人员对新时期方志工作的重要意义和编纂方法有了更深的了解。

段洪胜在讲话中说到，史志工作繁杂而任重道远，事关我们煤炭历史文化的传承，事关我们煤炭战线自己的声音。在中国共产党成立100周年之际，召开此次会议，对推动内蒙古煤炭行业修史修志工作具有重要意义。通过学习和交流，在我们共同努力下，让全区煤炭行业史志工作趁热打铁，使各单位重视的氛围日益浓厚起来，让更多的人通过知史学史，更好地了解内蒙古的煤炭发展，达到用史存史的目的。

陈昌介绍了全国煤炭第二轮修志工作的开展情况及所取得的成果，宣读了中国煤炭工业协会文献委、中国煤炭工业志编委会《关于积极推进名矿行业志编纂工作的通知》，并作了说明，建议根据内蒙古煤炭工业重要地位和所作出的贡献，内蒙古煤炭企业在编纂《名矿志》工作中应该走在前面、并做出表率。最后，对《中国煤炭史志著作总目提要（内蒙古部分）》的资料补充和完善工作做了安排和部署。

会上，隋景才汇报了内蒙古煤炭行业史志工作的开展情况，回顾了扎赉诺尔、包头、乌海、赤峰等矿区煤炭人的奋斗历史，讲述了自治区煤炭行业管理部门对煤炭史志工作的重视，就内蒙古煤炭史志工

作的开展提出了建议，对下一步工作目标和任务做了安排。

会议期间，各重点煤炭企业进行了相互交流，国能神东煤炭集团、国能乌海能源公司、国能内蒙古平庄煤业集团、内蒙古伊泰集团等单位与参会代表分享了史志工作编修经验，并为内蒙古煤炭行业史志工作的开展建言献策。内蒙古自治区部分重点煤炭企业代表近 30 人参加了会议。（通讯员 李柏杉）

山东能源集团修志工作持续推进

2021 年，是山东能源集团修史编志的丰收年，也是持续推进修志工作的奋进年。迄今为止，已有《临沂矿业集团志》、临矿集团《古城煤矿志》《田庄煤矿志》《邱集煤矿志》《菏泽煤电公司志》《上海庙煤矿志》《山东玻纤集团志》《会宝岭铁矿志》《王楼煤矿志》《山东物商集团志》，新汶矿业集团《华丰煤矿志》《孙村煤矿志》《翟镇煤矿志》等十多部志书付梓问世。在此基础上，驰作不息，修志不辍，保持企业修志工作不停步。

一、淄矿集团启动第三轮史志编纂工作

淄矿集团有着修史编志的优良传统。在前两轮修志工作中做到了局矿同步推进，大小单位不漏，形成了完善的志书体系。今年 9 月 10 日，经过近 1 个月的筹备，淄矿集团党委专门召开《淄博矿业集团公司志（2012—2021）》编纂启动会议，对淄矿集团第三轮修志工作作出部署。

为更好地推动第三轮修志工作，淄矿集团调整了史志编纂委员会，成立了史志编纂办公室；印发《淄矿集团关于续编志书工作的通知》；在总部机关各部门和直属单位建立了史志联络员队伍，并同步建立了史志工作微信群和 QQ 群；编纂完成了史志大纲（征求意见稿），并下发征求意见。

史志能否编撰成功，关键在于有一支高素质的史志编纂队伍。9

月14日，淄矿集团专门举办了有100多名史志联络员和编纂人员参加的史志编纂骨干培训班。邀请山东能源集团史志专家孙卓龙授课，赠送了《中国煤炭工业志》总纂吴晓煜编写的《修志指要》一书和淄矿史志办编印的“史志编纂明白纸”。并结合淄矿第三轮史志编纂大纲进行了解读，为淄矿顺利编修第三部志书提供了理论指导和实践经验。

二、《临沂矿业集团工会志》通过终审

临沂矿业集团工会诞生在烽火连天的抗战岁月里，有80年的辉煌工运史。为了赓续红色基因，传承光荣传统，临沂矿业集团工会借临矿集团二轮修志的东风，组织专门班子，编纂了《临沂矿业集团工会志》。这部志书，追溯了自1940年抗战期间秘密成立岐山庄煤矿工会至新中国成立前临沂矿区工会的红色历史，详实地记述了1950-2020年70年的工会工作历史，内容丰富，资料详实，工会特色鲜明。

9月10日，山东能源集团工会副主席黄伟牵头组织专家组，对这部工会志进行了评审。专家组一致认为，编纂《临矿集团工会志》是工会建设的一大创举，是临矿集团企业文化建设的重要成果，也是临矿集团建立本企业志书体系的重要组成部分。在山东能源集团开创了工会组织独立编志的先河。这对于记述和保存工会工作的历史，弘扬工会工作的优良传统，总结积累工会工作的经验，探索工会工作规律，为今后开展工会工作提供咨询和借鉴，都具有十分重要的意义。专家组通过了这部志书的终审，并提出了修改意见和建议。

（通讯员 孙卓龙）

把中国唯一海下采煤的矿区历史载入志书

——《山东能源龙口矿业集团志（1991~2016）》通过终审

2021年10月12日，山东能源集团党委宣传部组织专家在龙矿矿业集团对《山东能源龙口矿业集团志（1991~2016）》进行了终审。龙口矿业集团党委副书记、工会主席、《龙口矿业集团志》主编周宙，

龙矿集团副总政工师、史志办主任刘志刚分别介绍了龙矿集团修志工作情况和篇目设计及基本内容。龙矿集团的二轮修志工作自 2003 年 9 月启动以来,集团历届党委主要领导、分管领导对二轮修志十分重视,不舍不弃,始终抓在手上。史志办努力克服多次顺延下限、编纂人手少等困难,坚持不懈地推进编纂工作。特别是去年以来,坚持抗疫、修志两不误,加大措施,精准推进,终于完成上中下三册的送审稿,并为召开终审会作了充分的准备。《龙口矿业集团志(1991~2016)》(送审稿)共设 17 篇、70 章、277 节,全书逾百万字,是龙矿集团有史以来编纂的第二部企业志书。

中煤协会煤炭文献委副主任、《中国煤炭工业志》副总纂陈昌,中共山东省委党史(地方志)研究院省志副处长、《山东省志》副总纂唐延伸,山东省煤炭行业协会秘书长徐其端,《山东能源集团志》执行副主编孙卓龙,龙矿集团原史志办主任,首席编修于泉城,原史志办主任鲍积乐等专家对《山东能源龙口矿业集团志(1991~2016)》终审稿进行了认真审阅,并提出了具体的修改意见和建议。专家组一致认为,龙口矿业集团是中国唯一一处在海下采煤、并改写胶东无煤历史的滨海矿区。从 1967 年“一口水井打出了龙口矿区”,龙矿人几十年始终没有停止把企业做大,创新图强的不懈追求和前进步伐。这部志稿内容涵容宏微,系统记载了 1991—2016 年 26 年间龙矿集团波澜壮阔的改革发展历程和现状,翔实地再现了龙矿集团发生的大事、要事、新事,全方位展示了龙矿集团广大干部职工在党的领导下,博采众长,锐意进取,从小到大、从陆地到海下、从省内到省外,一步一步探索、创新、跨越式发展的蝶变之路。是企业文化建设的一项重要成果,也是一部涉及龙矿集团发展战略、产业板块、经营管理、安全生产、对外合作、党群工作、企业文化、职工生活等方方面面工作的百科全书,具有存史、资政、育人的重要价值和意义。

专家组一致认为，志稿通篇坚持辩证唯物主义和历史唯物主义观点，指导思想正确，篇目设置科学合理，体例严谨，资料翔实，内容丰富，行文规范、语言流畅，体裁完备。篇前彩页、随文图表等，均丰富了志书内容，增强了志书的可读性。志稿尊重史实，重点突出，时代特色、行业特征、地方特点和龙矿特质比较鲜明；不忘初心、不辱使命、不懈追求、不断前行的企业精神贯穿全志始终。编写人员撰稿思路清晰，对龙矿集团整体事业的发展过程掌握全面，梳理得当，纪录到位，脉络清晰。为此，一致同意通过终审。（通讯员 孙卓龙、刘红）

中国煤炭工业协会《咨询中心志》（2003-2023）编纂工作 首次座谈会召开

2021年9月22日，中国煤炭工业协会《咨询中心志（2003-2023）》编纂工作首次座谈会暨业务培训会在咨询中心会议室召开，这是继9月18日修志工作启动后，咨询中心为落实修志启动会精神所安排的一次重要活动。

中煤协会煤炭工业文献工作委员会副主任、《中国煤炭工业志》副总纂陈昌同志作修志专题讲解。综合处副处长、编写组组长张学谦代表汤家轩主任表示热烈欢迎，并介绍了编写组的成员和工作安排。会前，大家一起收看了由《中国煤炭工业志》总纂吴晓煜作词的歌曲《新时代修志人》，很受鼓舞和振奋。

培训会上，陈昌对志书编纂的意义、作用和要求，作了简要介绍。他强调修志工作是中国文化领域的一项优良传统和特有的文化现象，志书是对历史发展和现状的完整记述，具有存史、资治和教育的作用。习近平同志历来重视历史经验的传承和总结，2014年在北京市视察时，他进一步要求“高度重视修史修志工作”“把历史智慧告诉人们”。中煤协会领导也多次就煤炭工业史志工作作出重要指示和安排，并组

织领导了煤炭行业的第二轮修志。他说，咨询中心自 2003 年成立以来，至今已近 20 年，咨询和研究工作不断发展壮大，取得了长足进步，积累了许多很好的经验，为煤炭行业高质量发展作出了重要的促进作用，为协会的工作发挥了重要的支撑作用。现在安排修志很有必要也十分及时，充分体现了中心所具有的高度文化自信与自觉。陈昌还就志书编纂的基本原则、体例、资料、记述要求以及编纂工作应注意的事项点作了简要说明，建议在篇目结构基本成型的基础上，抓紧分工收集资料，集中力量编纂好大事记和做好研究咨询项目的分类整理，厘清咨询中心发展的主线和重点工作。最后，他还与编写组一起研究讨论了下一步的工作思路和重点工作计划。（咨询中心）

晋能控股煤业集团文体发展中心举办史志编纂培训班

2021 年 9 月 15-16 日，晋能控股煤业集团文体发展中心在大同煤炭职业技术学院举办了 2021 年史志编纂培训班。由编辑年鉴及志书的王林、冯晋慧、吴天有、黄建新四位老师授课，从大同史志编撰述要、编好晋能控股年鉴、史与志的区别及志书的编撰方法等不同的角度进行讲解。

培训期间，学员们围绕培训内容进行了积极踊跃的探讨交流。学员们纷纷表示，集团公司多年来持续举办的史志编纂培训班效果良好，通过本次学习，让学员们加深了对史志的理解，明确了今后的史志编纂方向，为创作优秀的精品年鉴而打下了良好的基础。

（通讯员 辛蕊）

本期责任编辑 于海宏